

# 二十国集团峰会支持全球企业税改

意大利总理马里奥·德拉吉10月30日说，二十国集团领导人罗马峰会确认支持向大型跨国企业征收最低15%企业税的国际税收制度改革方案，旨在防止跨国企业将利润转移至低税率经济体等做法。

## 有待落实

德拉吉说：“我们为实现更公平有效的国际税制达成历史性协议。”他表示，这是一项多边主义的成果。

德国总理安格拉·默克尔对媒体记者说，这一结果是“数字化时代推进公平的清晰信号”。

经济合作与发展组织2017年提出这一税制改革方案，为应对数字化经济时代对国际税收制度构成的挑战而设计“双支柱包容性框架”：一方面确保对大型跨国企业的利

润征税权在各区间更公平地分配，要求跨国企业在其经营活动所在地、而非仅仅在其总部注册地纳税；另一方面，将全球最低企业税率设为15%，适用于年收入超过7.5亿欧元（约合8.7亿美元）的跨国企业。

今年7月的二十国集团财长和央行行长会议已经对这一税改方案予以支持。

经合组织秘书长马赛厄斯·科尔曼10月30日说，改革后的税制将“彻底打消世界各地企业为避税目的重组业务的意图”。据经合组织估算，实施15%最低企业税，全球每年税收可增加1500亿美元。

经合组织10月早些时候宣布，经济总量占全球九成以上的136个国家和地区支持这一税改方案。经合组织期望改革方案2023年开始落实。

美国有不少大型跨国技术企业如谷歌、

苹果、脸书、亚马逊在欧洲广泛开展业务，但法国等一些国家指认这些企业利用欧盟税法漏洞，将部分营业收入转入地区内低税率国家如爱尔兰或荷兰，企业在经营地的纳税额与其赚取的巨额利润不相称。法国等国及欧盟近年已着手修订税法。

美国总统拜登今年1月上任后支持税改方案。尽管15%的税率标准低于拜登最初提议的21%，他仍在社交媒体对这一成果表示满意。不过，重新分配跨国企业利润征税权的方案先前在美国国会遭遇强烈反对，理由是美国互联网和技术巨头利益将受损。

## “妥协”方案

在二十国集团之外，一些发展中经济体认为15%的最低税率仍不足以解决跨国企业避税问题。法新社报道，其中一个理由是当

前全球平均企业税率大约为22%，本身就高于15%。

阿根廷经济部长马丁·古斯曼说，“跨国企业避税问题是全球化最有害的影响之一”，阿根廷原本希望将最低企业税率定在21%甚至25%。不过，阿根廷最终同意15%方案，而肯尼亚、尼日利亚、斯里兰卡、巴基斯坦仍在观望。

经合组织税务政策主管帕斯卡尔·圣阿芒说，最终协议是经过与发展中经济体谈判后达成，“反映对方大部分诉求”，但“它确实是一种妥协（方案）”。

法新社援引经济界人士的分析报道，谈判也对爱尔兰、爱沙尼亚、匈牙利等欧洲低税率国家作出让步，以换取支持。爱尔兰放弃原本12.5%的企业税率，条件是最低税率设定为15%，而非更高。

新华社特稿



**柏林秋色**

这是10月25日在德国柏林蒂尔加滕公园拍摄的秋色。

新华社发

天气差 人手少

## 美国航空3天取消千余航班

美国航空公司10月30日说，由于天气恶劣、人手紧张，公司3天内取消1400余架次航班。

路透社援引这家航空运营商的声明报道，公司10月29日、30日和31日分别取消376、551和480架次航班。公司说，由于遭遇不利天气状况，机组人员无法按时到岗，“人手开始吃紧”，不过预计很快将恢复正常。

公司首席执行官戴维·西摩在发给员工的备忘录中说，得克萨斯州达拉斯10月28日开始刮大风，持续两天的恶劣天气导致许多机组人员无法按时到岗，严重影响运力。

美国有线电视新闻网说，达拉斯是美国航空公司最大航空枢纽所在地。公司位于北卡罗来纳州夏洛特的航空枢纽同样有航班受影响。

跟踪航班实时动态的FlightAware网站

10月30日说，美国航空公司自10月29日起已有1000余架次航班延误。

随着美国新冠疫苗接种率提高、政府逐步放宽防疫限制，航空旅客流量逐步增大，美国多家航空运营商出现人手短缺问题，眼下忙于招员。美国航空公司说，近1800名空乘人员定于11月1日结束休假返岗，公司将在所有运营部门增加人手，12月底前还将招聘600多名空乘人员和约4000名机场工作人员。

美国西南航空公司眼下也在积极招聘，希望今年年底招到约5000名新人。

据法新社报道，10月早些时候，西南航空曾在3天内取消2000余架次航班，经济损失达7500万美元，起因是佛罗里达州的机场遭遇恶劣天气以及空中交通管制员不足。

据新华社电

价格换速度

## 韩国外卖推出“专送”服务

新冠疫情下，外卖生意火爆。送餐员跑一趟通常派送多份订单，有时难免送餐超时。因此，韩国多家送餐平台推出以价换速度的订单专送服务。

据韩国《中央日报》10月31日报道，韩国外卖送餐龙头企业“优雅兄弟们”自6月起在其送餐应用“配送民族”上推出一对一定制服务，送餐员送这样一份单可得6000韩元（约合33元人民币）左右跑腿费，而通常送餐员跑一趟送5单，每单送餐费在3000至4000韩元（16元至22元人民币）。数据

显示，“配送民族”订单数量在8月首次突破1亿，如今订单中约三成是“专送”订单。

韩国电商巨头Coupang旗下送餐软件Coupang Eats比“优雅兄弟们”更早推出专送服务，二者收费标准差别不大。

为吸引顾客，这两家企业现阶段均推出降价促销活动。“优雅兄弟们”称促销“无限期”。一名外卖送餐企业工作人员说，这两家平台“都担心失去在专送市场的竞争力”。

据新华社电

## 伊拉克首都

### “绿区”附近遭火箭弹袭击

新华社巴格达10月31日电（记者 张森）伊拉克内政部官员10月31日说，首都巴格达市中心“绿区”附近当日遭3枚火箭弹袭击，未造成人员伤亡。

这位不愿具名的官员对新华社记者说，袭击事件发生在当日黎明时分，3枚“喀秋莎”火箭弹落在“绿区”附近的曼苏尔区。袭击对附近建筑和民用车辆造成破坏。

袭击发生后，伊拉克安全部队迅速封锁“绿区”，并在巴格达市区加强戒备。目前尚无任何组织或个人宣称制造了这起袭击事件。

伊拉克10月10日举行新一届国民议会选举。初步计票结果显示，什叶派宗教领袖萨德尔领导的“萨德尔运动”获得73个席位，位居首位。与什叶派民兵武装关系紧密的“法塔赫联盟”席位大幅减少，但拒绝接受选举结果，其支持者日前在“绿区”附近举行抗议示威活动。

“绿区”位于巴格达市中心，是伊拉克政府机构以及美国和英国驻伊大使馆所在地。针对“绿区”的类似袭击事件时有发生。

## 也门亚丁

### 汽车炸弹袭击至少5人死亡



新华社开罗10月30日电（记者 王尚）亚丁消息：也门安全部门30日说，该国南部港口城市亚丁国际机场附近当天发生一起汽车炸弹袭击，造成至少5人死亡、25人受伤。

亚丁安全部门在一份声明中说，恐怖分子当天下午在亚丁国际机场主要人口处引爆了一辆装有炸药的汽车，造成5人死亡、25人受伤，其中包括妇女和儿童，另有多辆

汽车和一些建筑受损。安全部门已封锁爆炸现场，伤者被送往医院接受救治，其中多人伤势严重，死亡人数可能上升。

目前尚未有任何组织或个人宣称制造了这起袭击。亚丁安全部门说，这是一次“有预谋的恐怖袭击”。

近年来，也门内战导致国内局势混乱，“基地”组织阿拉伯半岛分支和极端组织“伊斯兰国”在也门活动频繁，多次实施恐怖袭击。

## 疫情未消退

### 逾七成德国人“要旅行”

德国10月30日发布的一项调查显示，随着人们逐渐适应新冠疫情下的生活，逾七成德国人今年已经旅行或打算在今后6个月内旅行，但多数人会在面临严格防疫措施时取消出行。

普华永道会计师事务所今年9月调查1000名18岁至65岁德国人，发布上述调查结果。据德新社报道，调查对象中，44%今年已经旅行过，34%打算在今后6个月内旅行度假。

普华永道分析师英戈·鲍尔说：“经历了18个月令人疲惫不堪的疫情，德国人感到有必要逃离（疫情下）日常生活。对许多人来说，这包括在国内和国外旅行度假。”

依照鲍尔说法，由于人们对疫情不再像

最初时那么恐惧，“越来越多人在筹划旅行度假”。调查显示，在那些今年已经旅行过的人中，约90%自述在往返途、目的地住宿中感觉较安全；约60%认为自己的旅行体验，无论是在德国国内还是国外，出乎意料地“不复杂”。

调查还发现，在住宿问题上，有意旅行的调查对象中，77%首选酒店，比普华永道今春同类调查高6个百分点。另外，相比自驾游，愿意乘飞机或坐火车出行的人也显著增加。

与此同时，大约三分之二调查对象说，如果旅行目的地执行非常严格的防疫措施或是在返回德国时必须隔离，他们会取消旅行。

据新华社电